

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN
 Egy óra : . . . 60 K Félévre . . . 340 K
 Negyedév. e. . . 170 K Egész évre . . . 660 K
EGYES PÉLDÁNY ÁRA: 3 KORONA

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
 Megjelenik hétfő kivételével minden nap
 Felelős főszerkesztő: Dr Komlóssy Imre

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM.
INTERURBAN TELEFON: 3—48. SZÁM.

Az egységes párt zászlóbontása

Miskolc, március 11. *Borbély-Maczkó* Emil főispán beiktatásának ünnepségére ma reggel 8 órakor érkeztek Miskolcra a budapesti politikusok. A különvonaton gróf Bethlen István miniszterelnök, Tomcsányi Vilmos Pál igazságügyminiszter, nagyatádi Szabó István, Gombos Gyula és még sokan mások érkeztek Miskolcra. A pályaudvaron a vármegyei és városi előkelőségek várták a kormány tagjait és a budapesti vendégeket nagy tömeg élén. A miniszterelnököt és a vendégeket elsőnek *Szentpály* István polgármester, majd *Zsóry* György alispán üdvözölte. Fel 10 órakor a vendégek a vármegye-házara vonultak, ahol megkezdődött az installáció.

A Korona szálló udvarában fél 11 órakor kezdődött meg az egységes kormányzópart nagygyűlése, amelyen több ezer főnyi választóközönség vett részt. A nagygyűlést *Bottlik* József a nemzetgyűlés volt alelnöke nyitotta meg. Üdvözölte Bethlen István gróf miniszterelnököt, a nagy erdélyi szabadsághős méltó utódját és nagyatádi Szabó Istvánt, a párt megalapítóját, aki minden öntudatos kisgazda szívébe be van írva és aki nemcsak oda írta be a nevét, hanem a magyar történelemben is. (Hosszas éljenzés.) Ennek a két férfinak összefogása mentette meg Magyarországot a közelgő katasztrófától és ennek a két férfinak becsületesebb öszinte összefogása fogja megmenteni az országot a jövőben is. (Élénk éljenzés.)

El kell háritani az egység akadályait

Bethlen István gróf miniszterelnök emelkedett ezután szólásra, zajos tapsoktól köszöntve. Beszédét így kezdte: Mélyen tisztelt nagygyűlés! Üdvözlöm Önöket azon elhatározásuk pillanatában, hogy itt Borsodvármegyében megalakítják az egységes keresztyén kisgazda földműves és polgári pártot. Mi nem azért jöttünk ide, hogy Önöknek ezen a napon egy új pártprogramot adjunk, hiszen ennek a pártnak meg van a maga régi programja és új programot csak azért szoktak adni, hogy a népszerűséget maguk felé fordítsák. Azt hiszem, Önök nem láttak választások előestéjén olyan pártprogramot, amely a legszebb és legígéretesebb ígéretek ne tartalmazta volna. (Ugy van.) A pártprogram rendszerint változó, amelyet a párt állít ki a nemzettel szemben és amelyet ha tud, bevált és különösen bevált akkor, ha fizetési-képes a párt. — Nem mindig az a fontos dolog tehát, hogy milyen összeg van a váltóra írva, hanem az a főkérdés, hogy ki állította ki ezt a váltót és ki ennek a zsíránca. Még egyre figyelmeztetem Önöket, a programok szépek és jókat tartalmaznak, gyakran fizetés-képes a párt, amely a váltót kiállítja, mégis nem tud hasznos munkát kifejtetni a nemzetgyűlés, vagy nem tud olyan mértékben, amint azt megígérte. Mert olyan nehézségek tornyosulnak feléje, amelyet leküzdeni nem képes. *El kell távolítani azokat az akadályokat*, amelyek a pártok sikeres működése elé tornyosulnak. Emlékeztetem Önöket egy nagy embernek, gróf Tisza Istvánnak egy mondasára, aki azt mondta, hogy ahányszor a karomat produktív cselekvésre emeltem fel, *mindannyiszor megfogta gróf András-y Gyula*. (Felkiáltások: le vele) Nem elég tehát az, hogy mi jószándékkal vagyunk eltelve, mert hiszen a pokolhoz vezető út is jószándékkal van kiköveztve. Hanem arra van szükség, hogy *együttműködés áránál elhárítsuk az utról azokat az akadályokat*, amelyeket a nemzet elé a forradalom, továbbá a végzetes háború következtében ránkidított béke vezetett. Ha azt keressük, hogy mik ezek az akadályok, azt kell felelnem, hogy elsősorban az egységnek a hiánya a magyar nemzetben.

Küszöböljük ki az osztályellentéteket

Sokan csodálkoznak talán azon, hogy milyen sokféle elemeket vontunk be az egységes pártba. Kezdjük a munkát azzal, hogy a kisgazdákhoz csatlakozott a parlamenti disszidens csoport (éljenzés), folytattuk azzal, hogy bejelentette csatlakozását a középpárt nagyobb része (éljenzés) csatlakozott a volt 48-as függetlenségi Kossuth-párt (éljenzés) és a rendpárt tagjai (éljenzés). Talán sokan féltek az ilyen sokféle egyesüléstől a párt összetartó demokratikus irányát. Azután vannak olyanok is, akik nem tudják megérteni, hogy miképpen fogjuk összeegyeztetni a keresztyén irányzatot a liberalizmussal, amelynek képviselői a 48-asok és a középpártiak voltak. És talán vannak olyanok is, akik már előre kaján kárörömmel jósolgatják, hogy majd szétbomlik rövidesen ez az egység és elemeire bomlik újra ez a párt. Hát csak azt ajánlom ezeknek, ne siessenek a kárörömmel. Ne siessenek, mert amikor megalakítottuk ezt az egységet, sorában akkor *csupa magyar hazafiak* állottak. (Éljenzés.) Ha szükség volt arra a háború alatt, hogy a magyar pártok között az egységet helyreállítsuk, hogy egy treuga deit kössünk, mennyivel nagyobb szükség van erre ma. (Igaz, ugy van!) Mi lényileg nehezebb küzdelmet vívunk, mint a háború sok percében. Nehezebb

Nemzeti demokráciát akarunk teremteni

Én, aki más osztályhoz tartozom, megelégedéssel konstatalom, hogy a kisgazdapárt

sohasem volt és nem is akar osztálypárt lenni. (Ugy van.) Igenis a kisgazdák is részt kívá-

nak venni a közügyek vezetésében, de nem zárnak ki a közügyekből senkit. Ha ennek a pártnak a gerincét a kisgazdapárt képezi, ez nem jelenti azt, hogy mi osztálypártot csinálunk és mi a magunk részéről *mindenkül szívesen látunk*, aki egyforma világnézeti alapon áll velünk.

Mi az erkölcsi világnézet ideálja által irányított *nemzeti demokráciát akarunk teremteni*. (Hosszantartó éljenzés és taps.) Demokráciát akarunk teremteni azért, mert részt követe-lünk abban az országban, amely már minden osztálynak megengedi, hogy a közügyek intézésében részt vegyen. Nemzeti demokráciát akarunk azért, mert a nemzetköziségből nem kérünk és államunkat, országunkat, kulturánkat, gazdaságunkat nemzeti alapon akarjuk kiépíteni. (Hosszantartó éljenzés.)

Egyesüljenek a régi 48-asok és 67-esek

Figyelmeztetem önöket arra, hogy most újabb akadnak emberek, akik függetlenségi jelszóval akarnak pártot alakítani. Többnyire olyan emberek, akik a függetlenségi jelszót elarulták akkor, amikor a nemzetnek függetlensége a legnagyobb veszélyben volt. (Ugy van.) Többnyire olyan emberek, akik jól tudták, hogy a jelen pillanatban Magyarország és Ausztria régi viszonya megszűnő, a *függetlenségi harcra erre a fajdajára nincs semmi szükség*. (Ugy van, helyes.) Papiron ez az ország visszakapta szuverenitását, függetlenségét, ennek a függetlenségnek azonban minden attributumát megtagadtak ettől a nemzettől. A függetlenségi harcra igenis szükség van ilyen értelemben. De ebben a függetlenségi harcban *egyesülni kell a régi 48-asoknak és 67-eseknek*. (Élénk helyeslés.)

Aki az egyiket kizárni akarná, az a nemzet erejét gyengítő ellenségeinkkel szemben. Még mindig vannak itt az országban olyanok, akik a régi Osztrák Magyar Monarchiát helyre akarják állítani. (Le velük!) Hiszen *IV. Károly bejövetel* Magyarországra a legutolsó alkalommal ha sikerült volna, talán a magyar királyság megalapozódott volna, de *mindenesetre a régi Monarchia helyreállításának egyik eszköze lett volna*. (Ugy van, ugy van!) Azoknak, akik ebben a tekintetben aggályokat táplálnak, azt mondom, nyugodjanak meg. Nyugodjanak meg azért, mert Magyarország önállóságát, függetlenségét töltünk soha többé senki el nem veheti. (Hosszantartó éljenzés és taps.)

Mi azt mondjuk, hogy *először legyen ország és csak azután kerülhet a sor arra, hogy foglalkozzunk azzal, hogy ki legyen a király*. (Élénk helyeslés.) Mert ha lesz ország, akkor majd lesz olyan királyunk ennek a nemzetnek, mint amelyet maga követel. (Hosszantartó élénk éljenzés és taps.) Mi tehát tisztelt uraim nemzeti egészséges demokráciát akarunk, (élénk helyeslés.) olyan nemzeti demokráciát akarunk, amely az egységet hozza a nemzet életébe. Ezt akarja ez az egységes párt, amelyet nagyatádi Szabó István tisztelt barátommal (éljenzés) a volt függetlenségi párttal és a volt középpárttal megalakítottunk. Ebben kérem az önök támogatását. (Hosszantartó élénk éljenzés és taps.)

Ezután nagyatádi Szabó István állott fel az ülés lelkes éljenzése közepette szólásra:

Azt akarjuk, hogy az ország minden társadalmi rétege képviselve legyen a parlamentben. A kisiparosok érdekei teljesen azonosak a kisgazdatársadalom érdekeivel és a kisgazdapárt a magántulajdonnak mindig ép olyan

halálig tartó védelmezője volt, mint a kisiparosság. Epen azért, mert az érdekek egyek, a kis iparosságunk is össze kell fognia velünk, hazánk megmentésére. Ami az intelligenciát illeti, a kisgazdapártunk soha esze ágában sem volt az intelligenciát kizárni, sőt igyekezett pártjának megnyerni az intelligenciának minél nagyobb tömegét.

Nagyatádi Szabó István után Gömbös Gyula, majd Berkó Gyula szólalt fel. A gyűlés a Hymnusz elénekkel véget ért.

Az ág. hitv. ev. egyház papbeiktató ünnepélye

A helybeli ev. egyház ma örömmünnepet ül. Ma iktatja be az egyház a testvér egyházak, egyházi és világi főhatóságok, Budapestről tömegesen az ünnepre érkezett előkelő vendégek részvételével Farkas Győzöt. Az új lelkes előző állomáshelyén mint budai vallás-tanár oly eredményes és széleskörű tevékenységet fejtett ki, hogy budapesti hívei közül ragaszkodásuk jelöl a beiktatás ünnepélyére számosan ideérkeztek. Az ünnepen résztvesz a lelkes édesanyja és még két rokona, kik a megszállott Késmárkról jöttek el Debrecenbe.

Az egyház elnöksége szétküldötte a testvéregyházakhoz és helybeli hatóságokhoz meghívóit. Az egyháztagok külön meghívót nem kapnak, az egyház elnöksége ez uton kéri az egyháztagokat úgy az ünnepélyen, mint a társaságban való tömeges részvételre. Személyre szóló meghívót az egyetlen Materny Lajos főesperes, a nyugalomba vonult lelkes kapott. Az ő személyében találkozik az ünnepélyen a múlt — a jövővel. A múlt küzdelemteljes volt. Sok küzdelembe és munkába került itt Debrecenben az ev. egyházat a semmiből megteremtteni, míg nagyobb tekintélyt emelni és Debrecen kulturális életében tényezővé tenni. Az ev. egyház alig ezer hívőt számláló szerény létszáma dacára, mégis számottevő volt Debrecenben. Ha a kis Miklós-utcai templom régóta szűknek bizonyult is és a kívánalmaknak nem felel meg, a telek amin épült, a paplakkal és iskolaépülettel nagy értéket jelent és megadja a lehetőséget, hogy majdan az idők változásával egy nagyobb és szebb templom álljon az evangélikus hitélet rendelkezésére, Isten dicsőségére!

Joggal büszke az egyház kitünően vezetett iskolájára, büszke Filler-egyletére és büszke árvaház alapjára, mellyel csak kevés egyház dicsékedhet s mely a viszonyok csak némileg kedvezőbb változásával ismét fel lesz használható teljes mértékben a hagyományozó nemes intenciójának megfelelően. Ez a múlt s ebben a nyugalomba vonult őszhajú aggastyánok főrése van. Most az új lelkes fiatal tettekre erő áll a kormányrudhoz. A hívek a legnagyobb bizalommal és reményvel vannak iránta eltelve. Hajljon meg tisztelettel a múlt előtt és építsen a biztosan lerakott fundamentumon. Értesse meg a hívekkel, hogy az egyházi életből minden rut indulat kikapcsolando, az egymást tépő magyar társadalomban legálább az egyházi élet mutasson példát a kölcsönös megértésből és megbecsülésből, keltse szárnyra a hitéletet, mely itt az egyházban csak arra vár, hogy szárnyra keltsék, ébressze fel a fokozott áldozatra is kész evangélikus öntudatot adjon az egyház életének lendületet és terelje azt egy új fejlődés útjára. Az egyház örömmünnepe mi is résztveszünk, ahogy résztvesz benne Debrecen minden számottevő tényezője. A fiatal lelkeseknek sok sikert kívánunk a mai beiktatása alkalmából, az egyháznak szép boldog jövőndöt!

— **Be kell váltani a régi két- és egykoronásokat.** A pénzügyminiszter rendelete értelmében az Osztrák-Magyar Banknak a magyar állam területén levő régi kétkoronás bankjegyeit március 14-től bezárólag április 13-ig már csak az Állami Jegyintézet (régii Osztrák-Magyar Bank) és az állampénztár köteles teljes névértékben fizetesképpen elfogadni, vagy új államjegyre kicserélni. Március 14-től kezdetét veszi a régi egykoronások kicserélése is. Az egykoronás bankjegyeket április 16-ig bezárólag az Állami Jegyintézet s az állampénztár levonás nélkül cserélik be.

Álhírek a kisgazda-értekezletről

Nincs semmiféle memorandum

Budapest, március 11. A kisgazdapárt vidéki szervezeteinek tegnapi gyűléséről a sajtó nagyrészt en a valóságnak meg nem felelő tudósítók jelentek meg. A déli órákban szerzett tudomást Gömbös Gyula és a kormány a készülődő értekezletről. Gömbös Gyula autón jelent meg a Dohány-utca 4. szám alatt és nagyatádi Szabó Istvánnal, Berkó Gyula és Herczeg Sándor jelenlétében érdeklődött a történések felől.

Herczeg Sándor azonnal felvilágosította arról, hogy itt a kormány ellen és az egység ellen semmi sem készül. Az egész jelenet nagyatádi Szabó István szobájában folyt

le és ebben az időben nagyatádi Szabó István szobájában más nem is volt jelen. Tehát nem lehetett igalmas jelenet Gömbös megjelenésekor az értekezleten sem.

Bethlen István gróf miniszterelnök kijelentette tudósítónknak, hogy a kisgazdapárt egyik szarnyának a tegnapi nap folyamán áltató ag tartott értekezletről szarnyra kelt hírek tulyomó részben nem felelnek meg a valóságnak. Semmiféle memorandumot sem a part, sem annak egyes tagjai nem küldöttek. Itt nyilvánvalóan ugratásról van szó, amely az egységes párt miskolci zászlóbotásával kapcsolatban a közvélemény megtévesztésére törekedett.

Háromszáz százalék közuti váltság

Hajdumegye rendkívüli közgyűlése

Hajdumegye törvényhatósági bizottsága tegnap délelőtt a vármegyeyháza közgyűlési termében rendkívüli közgyűlést tartott, amelynek tárgysorozatán 96 vármegyei ügydarab szerepelt, köztük az 1922. évi közuti költségelirányzat is. A közgyűlés iránt a bizottsági tagok meglehetősen nagy érdeklődést mutattak, közel 100 bizottsági tag is megjelent.

A rendkívüli közgyűlést Pirkódy Sándor alispán fél 10 órakor nyitotta meg.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter leírata kapasan a közgyűlés évi 10 ezer korona segélyt szavazott meg a debreceni siketnámak intézetének.

Nabráczy Béla dr. vármegyei főjegyző bemutatta az állandó választmánynak az 1922. évi törvényhatósági közuti költségelirányzat az 1920—21. és 22. évi közmunka váltság ár és a közszéki közmunka mikénti felhasználás megállapítása tárgyában tett előterjesztést.

A közgyűlés ezeket Harsányi Béla bizottsági tag javaslatával módosítva elfogadta

és egyben kimondta, hogy a közuti váltságot közel 300%-ban állapítja meg.

A közgyűlés felir a belügy- és pénzügyminiszterekhez, hogy a pénzügyigazgatásnál rendelt számvevőseknek a vármegyei és gyám-pénztári teendőket ellátó osztály a vármegyeyháza helyettesek el.

Dr. Csiba Endre II. jegyző bejelentette, hogy a vármegye nemcsak a megyei, de az ideiglenesen beosztott menekült megyei tisztviselőknek is segélyeket állapított meg. Most ezek a tisztviselők újabb segélyt kértek. A közgyűlés egyhangulag 530 ezer korona segélyt szavazott meg.

A törvényhatósági bizottság támogatja Debrecen városnak az elszakított részekben levő magyar emlékek tárgyában és a Tisza-egyemen a gazdasági fakultás felállítására tárgyában a kormányhoz intézett feliratait, Fejérmegyeinek azon felirata felett azonban, mely a vasárnapi munkaszünetnek a gazdasági munkásokra való kiterjesztését kéri, napirendre tért.

Március tizenötödike

Debrecen hazafias polgársága most is méltó módon igyekszik megünnepelni a nagy márciusi idők hetvennegyedik évfordulóját s a keretek még ünnepesebbek s az ünnepélyek még ben-öségesebbek lesznek, mint valaha.

Az ünnepségek között a hagyományokhoz hiven természetesen a Tisza-egyetem polgárságának ünnepe emelkedik ki, aminek részletes programja a következő:

I. A Kollégium udvarán délután fél 3 órakor. 1. A kollégiumi kántus éneklés a Hymnusz. 2. Halmy Endre bölcsészettanár szavalja, Varady Antal „Szent nyomok” c. költeményét. 3. Nyakas János tanárjelölt ünnepi beszédet mond. 4. Zitás István th. szavalja Szendrei László „Marcius” című versét. 5. A kollégiumi kántus éneklés a Szózatot.

II. A Petőfi-szobornál fél 4 órakor. 1. Nemzeti dal, éneklés a tökösi kántus. 2. Ifj. Radányi Sándor tanárjeölt „Petőfi szobra előtt” c. ünnepi költeményét szavalja Daróczy Sándor theológus. 3. Ünnepi beszédet mond s a szobrot megkoszoruzza Peteskei Sándor theológus. 4. Nemzeti dal, szavalja Radetzky László joghallgató. 5. Imádságom éneklés a kántus.

III. A Kossuth-szobornál délután 4 órakor. 1. Éneklés az egész egyetemi ifjúság (Hymnusz). 2. Keresztury József szavalja Petőfi: „Vesztett csaták, csufos futások” c. költeményét. 3. Ünnepi beszédet mond Pongrácz Elemér joghallgató. 4. Pethő Károly theológus szavalja ifj. Radányi Sándor „Kossuth szobra előtt” c. ünnepi költeményét. 5. Közének „Tavaszi elmúlt...”

A debreceni kir. magy. Tisza István tudományegyetem orvoskari „Csaba” és a jogi kari „Werböczy” bajtársi egyesületek március 15-én hazafias ünnepélyt rendeznek a vármegyeyháza dísztermében délelőtt fél 11 órai kezdettel, melyre az érdeklődőket ez uton hívja meg a rendezőség. Program: 1. Hymnusz. Éneklés a „Csaba” énekkara Orosz József karnagy, leveute bajtárs vezetésével. 2. Ifjúsági beszédet mond: Batory Miklós „Csaba” vezér. 3. Talpra magyar. Szavalja: Boda Sándor „Csaba” daru bajtárs. 4. Kuruc nóták. Előadja: Magyari Imre cigányprimás, zenekarával. 5. Ünnepi beszédet mond: Kun József egyetemi tanár. 6. Irredenta költeményeket szaval: Pápay József „Werböczy” leveute bajtárs. 7. Nem, nem, soha... Éneklés a „Csaba” énekkara.

A Dóczy-intézet március 15-én délelőtt 10 órakor hazafias ünnepeket rendez a Kossuth-utcai ref. templomban, melyre a szülőket és a nagyközönséget ezuton is szeretettel meghívja. Az ünnepély műsora a következő: 1. Jövel szentlelek... közének. 2. Imádkozik Szele György vallás-tanár. 3. Dicséret, dicsőség... közének. 4. Honfidal Bank bá. operából. Éneklés a leányközp-

iskola énekkara. 5. Anteusz. Irta Végvári, szavalja Kiss Irén IV. po'g. o. t. 6. Ünnepi beszédet mond Szondy György leányközpisk. tanár. 7. Nemzeti Hísekegy. éneklés a poig isk. énekkara. 8. Magányban... Irta Arany János, szavalja Tóth Margit tk. IV. é. növ. 9. Bartay Nemzeti ima, éneklés a tanítónőképző int. énekkara. 10. Miatyánk. Irta Gyula diák, szavalja Csúrka Lenke VIII. gimn. o. t. 11. Hymnusz, közének.

A debreceni m. kir. állami főreáliskola március 15-én délelőtt 10 órakor az Uránia mozgószínházban a hazialap javára hazafias ünnepélyt tart. Műsor: 1. Szabados-Kollwenz: „Nemzeti Hísekegy.” Ifj. énekkar. 2. Petőfi: Nemzeti dal. Szavalja: Budaházy István 8. o. t. 3. Megnyitó. Kúthy Sándor 8. o. t., az önképző kör éneke. 4. Eötvös-Beleznay: Bucsú. Ifj. énekkar. 5. Ünnepi beszéd. Tartja: Palfy Béla, apát, főreálisk. vallás-tanár. 6. Gaudeamus... Ifj. énekkar. 7. Petőfi-Székelek. Szavalja: Varga László 2. o. t. 8. Goltery mann, G. moll andante Gordonkán játsza: Galánffy György 8. o. t., zongorán kíséri: Kollwenz Rezső m. kir. áll. főreáliskolai tanár. 9. Sajo Sándor: Magyar ének. Szavalja: Svaszta Gyula 7. o. t. 10. Szózat. Ifj. énekkar. Helyárak: I. ülőhely 30 korona, II. ülőhely 20 korona.

Az Egyetemi Kör sakkversenye

Az Egyetemi Kör sakkversenye a befejezéshez közeledik. Az elődöntő mérkőzések ma estig befejeződnek s hétfőn megkezdődik a döntő küzdelem. A döntőbe mindkét csoportból a három-három első helyezett kerül be.

A B) csoportból a döntőbe kerültek: Kozma Pál 10 egységgel, Bacso Ferenc 8 egységgel, Király Tibor 6 és fél egységgel.

Kozma minden mérkőzését nyerte, Bacso kettőt veszített, Király háromat veszített s egy remist ért el.

Az A) csoportból a döntőbe biztosan bekerülnek: Gacsalyi Sándor 9 és fél egységgel, Szatmári János 8 egységgel, míg a harmadik helyre legtöbb esélye Péter Zoltánnak van, de veszélyes ellenfele Keresztesi István.

A döntő küzdelmeket nagy érdeklődés előzi meg. A két csoport végleges helyezési sorrendjét legközelebb hozzuk.

— **Új városi mérnök.** A polgármester Berzöffy Loránt okleveles mérnököt, a városi mérnöki hivatalhoz mérnökké kinevezte.

MINDENKI elismeréssel beszél a terpentines Pyram czipókrémről.

A testnevelés helyes irányáról

A magyar társadalomban megdöbbentő egykedvűség honol a helyes testneveléssel szemben. Az emberek sehogyan sem tudják, talán nem is akarják megérteni, hogy sokkal tovább és jobban tudnák kihasználni az élet igazi örömeit és szépségeit, ha gyöngye, el-igazi örömet és szépségeit, ha gyöngye, el-puhult, elsatnyult testüket megedzve, ellenállóvá téve a külső behatások és betegségek ellen, erős egészséges szervezettel bírnának. Minden-kinek tudnia kellene, hogy a test edzése nélkül nincsen olyan „gyógyyszer”, olyan hókusz-pókusz, vagy éppen csoda-kúra, amely az ember egészségét visszaadná, vagy csak fenn is tudná tartani. Még nem is olyan régen nem normálisnak nyilvánították ki azt, aki mindenféle nevenséges „testgyakorlat”-okat üzött, aki szakítani merészelt az ő egészségtelen életmódjukkal.

Hiszen ezek szentül megvannak győződve arról, hogy a betegség oly valami, ami a derült égből szakad a halandó emberek fejére, ami elkerülhetetlen rossz, ami mindenkit utólréhet. Persze sokkal könnyebb egy-egy pirulát, vagy port bevenni, 10—20 üveg keserű „orvosság”-ot lenyelni, mint testünkre csak egy negyedórás-kát is fordítani naponta. Ezeknek a fülében sokkal szebben hangzik, hogy: „orvosi ren-deletre ilyen, vagy olyan kurát használok”, mintha ehelyett azt mondanák, hogy „testgyakorlatokat végzek”. Naponta kisebb-nagyobb bűnöket kö-vetnek el az amugy is elhanyagolt test ellen, de ami előbb-utóbb bizonyosan megbosszulja magát. Oh, ha ezek tudnák, hogy mily hálás tud lenni a test a legkisebb gondozásért is, hogy az észszerű testedzés által milyen szép eredményt lehet elérni; hogy a testünkre ilyen módon fordított összeg nagysága mily csekély ahoz képest, amit „orvosságok”-ra kiadnak; hogy lassan elmúlnának a mindennapi főfájá-sok, rosszulletek, szédülések, stb.; hogy nem kellene egész kézipatikát magukkal hurcolni; biztosan faképnél hagynák együgyű szokásaikat.

Szerintük az mind bolond, aki másként mer tenni és élni, mint ők! Igazuk van! — A klub, a dohányfüstös levegőjű kávéház, az éjjeli mulatóhelyek, a lebujsok, a kifestett brett-lik, a szesz italok, a kártya, a 10 cm. magas kemény gallér, a divatos cipő, a nyavalyák légiói, az orvosi receptek garmadája, a minden-féle kotyvalékok, — valóban, ezek sokkal oko-sabb és komolyabb dolgok. Mit várhat az ilyen társadalomtól a haza? — javító intézet, — börtönök, a menhelyek, a kórházak, a külön-böző szanatóriumok, az örültek háza tulzsufo-lását és a gyógyszeripar mesékbe illő fellen-dülését...

Hogy pedig ahol némi testnevelés már létezik, hogy ez is mily ferde irányban halad, erre szabad legyen kiemelnem egy eklatáns példát a sok közül. Igen sok esetben tanuja voltam, midőn atléták a birkozás végeztével csupán csak azért nem fürödtek meg és nem távolították el testükről az izzadságot, mivel a víz nem volt eléggé meleg. Ilyen és hasonló dolgokkal rontják le ezt a csekély eredményt, amit a potos, fülledt levegőjű tornateremben elérni véltek. A bőr pórusai ilyenkor eldugul-nak s a test által kivetett különböző mérges anyagok újra felszívódnak a szervezetbe, amely ez által kóros, beteges állapotra hajlandóbb lesz. Így szereznek maguknak egészség helyett betegséget s nem tudják, hogy miért olyan göthösek, holott ők edzik a testüket! Oh, szent együgyűség! Ilyenek a sportolók, az atlétizáló emberek legtöbbször, hát még azok, akik egy-általában nem is törődnek a testükkel!

Az ésszerű testgyakorlatok és életmód csinált belőlem, beteges gyermekből acélos izmu, erős szervezetű ifjút.

A Testnevelési Tanács az, melynek ne-mes, de egyszersmind felelősségteljes feladata, hogy megmentse a magyar társadalmat; hogy kiméletes szakértő kezekkel a nemzet testéből kivágja és eltávolítsa a rothadó részeket, hogy testben és lélekben egyaránt erős nemzedéket neveljen e csonka Hazában, hogy ennek ifju-

sága megdönthetetlen oszlopa legyen a jövőendő Nagy-Magyarországnak!

Ez építő munkához sietek felajánlani ifju erőmet, önzetlen segítségemet, melyből csekély tehetségemhez mérten ki szeretném venni a reám eső részt, amely kérésem megadását kérve vagyok... stb. N... Sándor.

Fenti közlemény levél formában érkezett a vármegyei testnevelési vezetőhöz, aki a nemes ajánlatért ezuttal is hazafias köszönetet mond.

Vajmi kívánatos lenne ezen kifakadások megszívélése, és felette kívánatos volna az if-juságot szerető és velők bánni tudó hazafias sport kedvetők oktatóknak mennél nagyobb számban való jelentkezése. (Vármegyei háza II. emelet.)

A jóvátétel

Budapest, márc. 11. A jóvátételi bizott-ságnak az állatok kiszolgáltatása tárgyában legutóbb hozott döntéséről tudósítók kérdést intézett a külügyminiszteriumhoz, ahol a kor-mány részéről követendő magatartásról ezt mondták:

A magyar kormány ebben is, mint min-den más kérdésben, természetesen a trianoni békeszerződés alapján áll. Ez azt jelenti, hogy az abban vállalt kötelezettségeit, a lehetőség vég-ő határáig teljesíteni törekszik. Tagadha-tatlan, hogy a jóvátételi bizottságnak e a döntése, amely ezt a megcsonkított és több-szörösen kirabolt országot érte, nemcsak a szakkörökben, hanem az ország egész közle-ményében a lehető legkínosabb hatást keltette. Tekintettel a kérdés súlyos volta, a kormány csak lehető tanulmányozás után fogja a jegy-zékre a választ megadni.

A hortobágyi legeltetés

Debrecen város gazdasági bizottsága teg-nap délelőtt a városháza ki-tanács termében dr. Tatay Zoltán tb. tanácsnok elnöke alatt ülést tartott.

Orosz Árpád dr. előadó bejelentette, hogy a juhtartó gazdák a szalás takarmány hiányra való tekintettel, azt kérték, hogy a juhok le-geltetése a tanács a legeltetési idő megke-zése előtt engedélyezze.

A bizottság elhatározta, hogy olyan javas-latot fog a tanács elé terjeszteni, hogy a juhok legeltetése már március 14-én megkezdődhes-sek. A sertések és lovak április 1-én, a szarvas-marhák pedig április 3-án már kihajthatók legyenek a Hortobágyra.

A bizottság javasolja a tanácsnak, hogy a hortobágyi bucsai telek gazdaságot 22 ezer korona kikülföldi ár mellett nyilvános árverésen adja haszonbérbe.

Tudomásul vette a bizottság, hogy a balmazújvárosi takonykór ügyében Reznér Mihály állatorvos Budapestre utazott és a földmívelésügyi miniszteriumból megfelelő óv-intézkedések tárgyában kiadandó rendelettel tér vissza.

Az ülés 11 órakor ért véget.

Hirdetmény az állatvizsgálatról.

A tavaszi haszonállatvizsgálat tárgyában kiadott 50,280—1922. évi m. kir. földmívelésügyi miniszteri rendelet értelmében az egysz. loállomány darabonként megvizsgálendő lévén, felhívjuk az összes állattulaj-donosok, hogy lovaikat az azábbi beosztás szerint ki-tűzött helyekre és időre, a vizsgálat tegnaposítása végett, ponosan elővezetessék.

Március hó 16-án délelőtt 7—12 óráig a Barom-vásár erre elővezetendő: a város belsősége, összes telepek, kertsek és ondói földek, a IV. állategész-ségi körzet területére a fűzesabonyi vasutvonalról a Pa-lagig, valamint ezen körzethez tartozó Ujföldek és Kis-Macs.

Március hó 17-én délelőtt 8—12 óráig a Csapó-utcai csordaföldnél: Pallag és a IV. állategész-ségi kör-zetbe tartozó Ujföldek.

Március hó 18-án délelőtt 7—12 óráig a Bégány korcsmánál: a szatmári vasutvonalról a letai vasut-vonalig terjedő VIII. állategész-ségi körzet és a IX. állat-egész-ségi körzethez tartozó Kis-Szepes.

Március hó 22-én délelőtt 9—12 óráig a Szo-boszlói-úton a 2. számú utkaparó háznál: a Vedres-

Piac, Gall-dűlők és az Ebesnek a vasutól északra fekvő része

Március hó 23-án délelőtt 9—12 óráig a szováti utfién, a Vecsey föld végénél: a Nagy-Szepes és Ebesnek a Jámor-dűlőtől keletre eső része.

Március hó 24-én délelőtt 9—12 óráig a Látó-képi-csárdánál: a III. állategész-ségi körzethez a Fáy-, Péterfia-, Kádár-, Gall-, Veréb- és Percz-dűlők.

Március hó 25-én délelőtt 9—12 óráig a Nagy-cserei uriházánál: a Nagycsere és az erdőségnek a vasuti vonaltól északra eső egész területe.

Március hó 27-én délelőtt 9—12 óráig a Barcza-csöszháznál: a VII. állategész-ségi körzethez tartozó Fancsika-, Bánk-, Veker- és Pacz-erdőségek; a vasuti vonaltól délre eső összes erdőségek.

Március hó 29-én délelőtt 10-től délután 2 óráig a Kadarcsi csárdánál: a Kis- és Nagyhegyes és Czuczsa.

Március hó 30-án délelőtt 10-től délután 2 óráig a Pipagödörknél: a Kösélszeg, Vajdalahos, Kis- és Nagy-Alomzug, Nagy- és Kis-Tlep.

Március hó 31-én Ohat és Mátá a helyszínen.

Azon állattulajdonosok, akik állataikat a kijelölt vizsgálati helyre és időre elővezetni nem kívánják, kö-telesek ebbeli szándékukat a mezőrendőrkapitányságnál a vizsgálat megkezdése előtt bejelenteni és állataikat a saját költségükre a városi állatorvossal 8 napon belül külön megvizsgáltatni, kötelesek gondoskodni a fenti rendelet értelmében, hogy az állatok elővezetésénél kel-ő ember legyen az állatorvos segítségére.

Azon állattulajdonosok pedig, akik állatait a kijelölt vizsgálati helyre és időre elő nem vezették, sem pedig a külön megvizsgálattatás iránti szándékát be nem je-lenti, kihágást követ el és az 1888. évi VII. t.-c. 145. §-ának e) pontja értelmében 200 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendők.

Végül megjegyezzük, hogy szarvasmarhák, juhok és sertések a tulajdonosok tanyáján vagy udvarában lesznek megvizsgálva.

Debrecen, 1922 március hó 1-én.

Városi előjáróság.

Hajdumegye központi választmánya

Hajdúvármegye törvényhatósági bizottsága ma, vasárnap délelőtt fél 10 órakor a vár-megyei háza nagytermében rendkívüli közgyűlést tart Pákozdy Sándor alispán elnöke alatt. A rendkívüli közgyűlés tárgysorozatán egyetlen egy tárgy szerepel: a központi választmány tagjainak megválasztása.

Az állandó választmány a központi vá-lasztmány tagjainak a következő bizottsági tago-kat fogja javaslatba hozni:

Dr. Nábráczky Béla, dr. Czeglédy Mihály, dr. Cseke Sándor, dr. Losonczy Álmos, dr. Csiba Endre, dr. Herpay Gábor, Orosz Sándor, dr. U. Szabó Lajos, U. Szabó Antal, Győrössi Imre, Ujhelyi Andor, Orosz Endre, Váczy József, dr. Csahányi Andras, dr. Berencsy Gyula, Csapó Zsigmond, Csiba Márton, Bőr János, Borbély Gábor, Gödény Ferenc, Haresarik Géza, Kiss M. József, Fried Leó, dr. Ludány Miklós, Balogh Sándor, Scharpf Kalmán.

Értesülésünk szerint a javasoltakat a közgyűlés meg fogja választani. A megyei központi választmány elnöke hivatalból az alispán.

— Déri Frigyes Debrecenbe készül. Déri Frigyes, az áldozatkész mecénás a napokban igen meleg hangu levelet intézett Csűrös Ferenc dr. kultúratanácsnokhoz. A levélben meg-említette, hogy igen jól esett neki, hogy őt a város törvényhatósági bizottsága a muzeumi bizottságba beválasztotta, továbbá a közgyü-lési határozatról Zoltai Lajos h. muzeumigaz-gató által készített szép és neki elküldött ma-gyaros oklevél is. Megemlékezett Déri Frigyes még arról is, hogy a napokban újra beteges-kedett, azonban ma már túl van minden ve-szélyen és ha ideje engedi. Csűrös Elemér dr. miniszteri tanácsos társaságában a tavasz fo-lyamán ellátogat Debrecenbe. Mint értesültünk, a Debrecen körül lévő östelepeken asatások költ-ségeire Déri Frigyes ismét 5000 koronát utalt át a Debreceni Ipar és Kereskedelmi Bank utján Zoltai Lajos rendelkezése alá. Déri Fri-gyes maga is melegen önhajítja, hogy ezek az östelepek a magyar őskori műveltség minél alaposabb megismerhetése céljából rendszere-sen feltárazassanak. Egyelőre a terjedelmes Föld-vár további kikémlelését tervezik.

— Nyugdíjas törzsiújszt némi tőkével meg-felelő elhelyezkedést nyerhet. Értekezhetni a hadigondozó igazgatójánál, Szent-Anna u. 12.

SOÓSÉSTÁRSAI
uri divat szabóknál
már megérkeztek a

Tavaszi és nyári újdonságok,

melyekből a legdivato-sabb ruhákat készítünk szolid árak mellett. DEBRECZEN, Piac-u. 26. (Passage.)

NAPI HIREK

Vasárnapi istentiszteletek

A kollégiumi Oratoriumban délelőtt 10 órakor predikál Dózsa Jenő lelkész. délután 5 órakor predikál Gábor András s. lelkész. Kistemplomban: délelőtt 9 órakor predikál Baja Mihály lelkész. délelőtt 11 órakor predikál Fejér Sándor s. lelkész. délután 2 órakor predikál Papp Kálmán th. Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor predikál Mezey Béla vallásintéző lelkész. délután 5 órakor predikál Uray Sándor lelkész. Árpádtéri templomban délelőtt 10 órakor predikál Konrad Zoltán helyettes lelkész. délután 2 órakor predikál Kiss Andor s. lelkész. Ispolai templomban délelőtt 10 órakor predikál Boer Karoly vallásintéző, délután 2 órakor predikál Varga Jenő segédlelkész.

Homokkerti imaházban délelőtt 10 órakor predikál Marton Sándor s. lelkész.
Nyilastelepi iskolában délelőtt 10 órakor predikál Dr Bötökös Béla segédlelkész.

Vasárnapi iskolák a következő helyeken tartanak: Dóczy intézetben délelőtt 9 órakor, Kossuth-u. 75. sz. délelőtt 9 órakor, Négyzeti Árvaházban délelőtt 9 ó., Pacsirta-u. iskolában délelőtt 9 órakor, Leány-utcai iskolában délelőtt 9 órakor, Diakomissza Otthonban d. e. 9 órakor, Kollégium I. kapu, földszint, balra 5 sz. ajtó délelőtt 11 órakor, Homokkerti imaházban délelőtt 9 órakor, Eötvös u. iskolában d. u. 2 órakor. Csapo-u. leányiskolában délután 2 órakor.

A Konfirmált Leányok Szövetségének összejövetele (Kollégium, I. kapu földszint, 5. sz. ajtó) délután fél 4 órakor.

A Képzett Iparos Fiúk és Leányok Központjának körének tagjai délelőtt 11 órai kezdettel a Burgondia-utcai iparositanonciskola földszint, fiú I. s. számú teremében összejövetelt tartanak. Beszéli: Kiss Andor s. lelkész.

A róm. kath. templomban, vasárnap (márc. 11-én) fél 7, három: egyed 11 és fél 12 órakor csendes sz. misék. Fél 10 órakor nagy sz. mise, utána szent beszéd. — Délután, fél 4 órakor kereszt-ut, fél 5 órakor sz. beszéd.

Az ág. evang. templomban (Miklós utca 3.) márc. 11-én, vasárnap délelőtt 10 órakor az istentisztelet Jónás András h. lelkész végzi.

Doktorrá avatás. A Szegedre menekült kolozsvári tudományegyetem jog- és államtudományi karán Lee Tibor jogszigorlót az államtudományok doktorává avatták. Dr Lee Tibor a debreceni lakosok által egyik ügybuzgó előadója és kitűnő sportember is.

Előléptetés. A h. polgármester Borók Gyula ny. városi jegyzőt, aki a katonai és illetőségügyosztállyal teljesít szolgálatot, érdemes munkássága elismerésül magasabb fizetési osztályba léptette elő.

Felhívás a háztulajdonosokhoz. Több oldalról panasz tárgyává tétetett a legutóbbi időben, hogy egyes házakról az utca nevét és számát feltüntető táblák vagy egyáltalán hiányoznak, vagy pedig valamely módon bepiszkítottak s így azok teljesen olvashatatlanok lesznek, ami pedig úgy a közrend, mint a hatóságra nézve hátrányos jár, amennyiben a közérdekből kiszállott hatósági kiküldöttek munkájuk elvégzésében hátráltatnak. Miután pedig az építési szabályrendelet 129. §-a értelmében minden házban vagy kerítésen a tulajdonos költségén az utca nevét, a házzámot és a kerületet feltüntető táblát kell alkalmazni, felhívom a háztulajdonosokat, hogy a hiányzó tábláknak pótlásáról, illetve ha azok valamely okból olvashatatlanok, úgy azoknak letisztításáról sürgősen gondoskodjanak, annyival is inkább, mivel a mulasztókkal szemben az említett szabályrendelet 137. szakasza értelmében a kihágási eljárás minden egyes esetben folyamatba fog tétetni és szigorúan meg fognak büntettetni. *Rostás*, városi elöljáróság vezetője.

Kinevezések a tűzoltóságnál. A h. polgármester az újonnan szervezett tűzoltósághoz *Erdei Istvánt* és *Nagy Imrét* gépésszé, *Farkas Sándort* és *Szabó Mihályt* tűzoltókká kinevezte. A h. polgármester a kinevezéssel egyidejűleg megbízta dr *Roncik Jenő* tűzoltóparancsnokot, hogy a nevezettektől a hivatali esküt vegye ki. Az újonnan kinevezett tűzoltók a hivatali esküt már letették és szolgálatot is teljesítenek.

Ügyvédi hír. Dr *Kovács Gábor* ügyvéd néhai dr *Polgár Dániel* volt helyettese, irodáját Kossuth-utca 43. sz. alatt megnyitotta.

A tisztviselők telefonja. A kereskedelemügyi miniszter megengedte, hogy a tényleges szolgálatban álló állami és törvényhatósági tisztviselők magán lakásán berendezett telefon állomás előfizetési díja kedvezményesen számíttassék és ennek évi díját 1300 koronában állapította meg. A telefonbejelentéseket a postahivatalnál kell megtenni. Az ilyen kedvezményes díju telefont csak az illető tisztviselő és családtagjai használhatják, ellenkező esetben a központ az állomást leszereltesheti. Ha egy tisztviselő esetleg nem bír meg egy telefont, akkor több tisztviselő is csatlakozhatik. A kedvezményrel való bármilyen visszaélés fegyelmi vétséget képez.

Dr Szilágyi Imre klasszikus magyar hangversenyt ad március 14-ikén kedden este 8 órakor a zenedében. Közreműködik dr Molnár Imre, budapesti zeneakadémiai tanár, dalnékes, nemzeti muzsikánk országos nevű interpretálója. Jegyek Csáthy könyvkereskedésében.

Mielőtt kertjét, földjét beveteményezné, keresse fel bizalommal a „Hangya” üzletét, hol a világghirű legjobb Mauthner-fele konyha kerti, virág és gazdasági magvakat beszerezheti. Ugyanott az összes fűszer és csemege árak állandóan a legolcsóbb áron, valamint tisztán kezelt hordós káposzta 22 koronás árral kaphatók. *Forgalmi adót nem számít a Hangya.*

Már a telefonhuzalokat is lopják

A debreceni posta- és távírdai igazgatóság kerületi műszaki felügyelője különös lopást jelentett be tegnap a rendőrségen. Ismeretlen tettesek ugyanis erősen lopják a telefonhuzalokat. A bűntényi krónikában a telefonhuzalok lopása eddig még alig-alig fordult elő, de a nyomorúság most a bűnesetek kevéssé taposott útjaira is rávezeti az embereket.

Legutóbb a hajdusámsóni országot mentén körülbelül másfél kilométernyi távolságban, mintegy 1300 méter hosszúságú bronzhuzalt loptak el eddig ismeretlen tettesek.

A levágott telefondrót súlya körülbelül 25—30 kilogramm, az értéke pedig közeli 10 ezer korona.

Feltűnő, hogy rövid időközben ez már a negyedik telefon huzal lopás. Eddigélé azonban a tolvajok legfeljebb 200—300 méter hosszú telefon huzalt loptak, míg most nagyobb mértékben kezdik üzni a lopást. Valószínű, hogy egy szervezett banda fosztogatja a telefonvezetékét.

A rendőrség a csendőrséggel karöltve a legszigorúbb nyomozást indította meg. A rendőrség ezután is figyelmezteti mindazokat, akik drót, ócskavas, fém kereskedéssel foglalkoznak, hogyha valaki bronzhuzalt kínál nekik megvételre, jelentsék azt a rendőrségen.

A kincstári telefonhuzalokat könnyű felismerni, mert ezeknek különleges szabványoszerű kötési módja van.

Takarékoskodik, ha megbízható helyen vásárol

Békebeli minőségű áruk

Mindennemű vásznak, sifonok, Menyasszonyi keblengyék, Női, férfi és gyermek fehérneműk. Saját készítésű paplanok, Matracok, Ágyterítők, Derékalkjak, Pokrócok, Színes mosókélmék

nagy választékban.

Kardos Lászlónál

Debreczenben. Kossuth-u. 9. sz. Alapítva 1831. évben.

Uj egyházkerületi tisztviselők. A tiszántúli egyházkerület szavazatbontó bizottsága most bontotta fel a megüresedett egyházkerületi tisztségekre beadott szavazatokat. A szavazat eredménye a következő: világi főjegyző dr *Tóth Lajos* egyetemi tanár, egyházkerületi lelkészi tanácsbírák: *Szele György* debreceni, *Balogh Ambrus* sarkadi, lelképásztörök, tanár-képviselők: *Soós József* kisújszállási igazgató, dr *Papp Ferenc* debreceni leánygimnáziumi tanár, *Márk Imre* hajdunánási főgimnáziumi igazgató.

Érdekes kispapok. Az egyik párisi szemináriumban a haboru óta érdekes papnövendékek tanulaak. A kispapok között ugyanis van: 1 ezredes, 1 őrnagy, 6 kapitány, 16 főhadnagy, 26 hadnagy, 4 tengerésztszisz, 5 műegyetemi hallgató, 1 bányászhallgató, 5 mérnök, 6 ügyvéd, 1 katonarvos, 1 pénzügyi főtanácsos és 2 egyetemi m. tanár, a párisi *Bon Barché* virágaruház egyik főtitkára, sőt a szocialdemokrata munkásszakszervezet két volt vezető tagja is.

A Népszerű Főiskolai Tanfolyam e heti előadásai: Kedden 5 órakor dr *Hankiss János* tartja a ciklusban utolsó előadását *Edmond Rostandról*, aki az utolsó negyedszázad legnagyobb sikereit aratta *Cyranoval* és a *Sasfőkkel*. Utána 6 órakor dr *Huzella Tivadar* folytatja mélyenjáró szellemes előadásait a *háborúról, mint betegségről*. Csütörtökön, 16-an új előadások kezdődnek. 5 órakor dr *Tankó Béla*, a tudós filozófus és méltán kedvelt előadó kezd meg rendkívül érdekesnek ígérkező tanfolyamát az *ideálizmusról*; 6 órakor pedig dr *Varga Zsigmond*, az egyetem kiváló filozófus professzora vezet be az érdeklődőket a *vallástörténet* legérdekesebb problémáiba. 17-én, pénteken 5 órakor dr *R. Kiss István* „*A magyar faj történelmi ismerete*” címen tart önálló előadást, amelyben fájunk jellemere fog következtetéseket vonni a magyarság történetéből. Utána dr *Huzella Tivadar* fejezi be előadássorozatát.

Hadigondozottak figyelmébe. Cipészek, szabók, szíjgyártók, nyerges rokkantak foglalkozást kaphatnak. Bővebb felvilágosítást ad a Hadigondozó iroda, Szent Anna-utca 12. sz.

A Csokonai-kör választmánya március 14-én, kedden délután 4 órakor a Csokonai-házban ülést tart, melyen a közgyűlést készít elő.

Kultur délután. A Szent Erzsébet-egyesület nagy érdeklődéssel vart harmadik kulturdélutánját ma délután 5 órakor a kath. gymnasium dísztermében tartja meg gazdag és értékes műsorral. Felolvasás a magyar szent korona országairól. Magyar dalok zongorán előadja *Virányi Sándorné* urnő, a nyíregyházi társaság közkedvelt tagja. Irredenta költemények szavalja *Galánffy Jánosné* urnő, aki ez alkalommal utóljára szerepel a nyilvánosság előtt, az ő kiváló művészetének csodálói és nagyszámú tisztelői, bizonyára mind előjönnek, hogy őt bucsuzása alkalmával meg egyszer ünnepeljék. *Galánffy György* gordonka játékát zongorán kíséri *Galánffy Lajos* ur. Az utolsó szám méltó befejezése lesz a díszes műsornak, mert a rendezőségnek sikerült *Osváth Gyulát* megnyerni, hogy az ő hatalmas zengő baritonján énekeljen néhány dalt, zene kíséret mellett.

Kérelem a kereskedőkhöz. A március 15-iki nemzeti ünnep jelentőségét kiemelő felkérjük tisztelt Kartársainkat, hogy üzleteiket folyó hó 15-én, szerdán délután 2 órakor bezárni sziveskedjenek, egyfelől külsőleg is kifejezést adandó ezzel közismert hazafias érzésüknek, másfelől meglehetővé teendő azt, hogy a kereskedő ifjak a magyar szabadság eme nevezetes évfordulóját méltán megünnepelethessék. A Kereskedő Társulat elnöksége.

Telefon a forgalmi adóhivatalnak. A városi tanács az újonnan szervezett forgalmi adóhivatal Piac-u. 9. szám alatti hivatalában a telefont bevezettette. A felek rendelkezésére áll ez a telefon.

A földesi vadásztársaság a földesi szegényeknek. A földesi vadásztársaság tegnap nagy vacsorát rendezett. A vacsora alkalmával a főjegyző indítványára a földesi szegényeknek 3000 koronát adományoztak.

— Jön! Jön! Az Elnémult harangok.

Erős Gábor

műszaki-szerszám és vaskereskedés
DEBRECZEN, Miklós-utca 2. sz.
Telefon 10-64.

Háztartási cikkek, vasárak, vasalások, gazdasági felszerelések, zsiradékok,

Olajok, Villanyfelszerelési cikkek, Szerszámok és gépek, Malomberendezések.

— **A kalvinista társadalom bálja.** Tegnap este folyt le az Arany Bika gyönyörűen fel-díszített nagytermében, amely zsúfolásig meg-telt, a kalvinista társadalom bálja. A rend-kívül sikerült balon résztvevők Debrecen min-den rétegének reprezentáns kalvinistái: ott volt *Baltazár Dezső* püspök, *Degenfeld József* gróf, a városi tanács teljes számban, *Márk Endre*, *Kesserű Lajos* törvényszéki elnök és még számos közéleti előkelőség. — A bált kitűnően sikerült műsort vezette be. A városi dalegylet *Mácsai Sándor* vezetésével kuruc nótákat adott elő hirnevéhez méltóan. *Balta Bertalan* irredenta részeket szavalt hatásosan, *Kardoss Géza* virtuóz készséggel játszott ma-gyar nótákat a Magyar-banda élén, *Varga Ferenc* csodálatosan finom lírai tenorja zúgó tapsokat váltott ki s *Halassy Mariska* kivéte-les tehetsége most is ünneplésre ragadta a közönséget. Nagyon kedves és ügyes volt a műsorba beillesztett két táncszám is. Műsor után a tánc a legjobb hangulatban reggelig tartott. A bál a szezon egyik legsikerültebb mulatsága volt úgy erkölcsi, mint anyagi te-kintetben.

— **Eljegyzés.** *Nagy Lenke* és *Ferencki Jenő* főhadnagy jegyesek. Minden különös ér-tésítés helyett.

— **Lemondott tüzoltó.** *Sipos Gyula* tűz-oltó állásáról lemondott. A h. polgarmester a lemondást elfogadta.

— **A Petőfi társaság új tagjai.** Budapest-ről jelentik: A Petőfi Társaság ma esti ülésén az idei Petőfi nagy díjat egyhangúlag *Várdi Antal*nak ítélte oda s új tagokul beválasztotta *Ivánfi Jenőt*, *Farkas Imrét*, *Lázár Istvánt* és *Gyököcsy Eendrét*.

— **Sok a kódorgó kutya.** Ejszakákön átal, de meg nappal is talán a város utcáin még ennyi sok kutya gazdátlanul sose csatangolt, mint mostanában. Sőt a városban az ebzarlat ellenére is csak úgy futkároznak csaholva, mintha nem is lenne ebzarlat. Igeu okosan tenné a sintértelep, ha embereivel gyakrabban razzizáztatna. Mert a kutyák csatározása és futkározása különösképen éjszaka veszélyezteti az emberek testi biztonságát.

— **Jólékonycélu jelmezes táncestély** a Royalban ma vasárnap este 7 órától reggel 4 óráig. Tisztelettel ifj. Schaff János.

— **Wacha Róbert** fest, tisztít, mos. Si-monffy-u. 55.

— **Szepessy Ferenc** tánciskolájában ma este táncvizsga, holnap este 8 órai kezdettel új tanfolyam. Beiratás egész nap. Simonffy-utca I/c. II. emelet.

— **Utolsó jelmezes táncestély** a Royalban e hó 12-én, vasárnap. Kezdeté este 7 órakor, vége reggel 4 órakor. Belépődíj 30 kor és a vigalmi adó. Tisztelettel ifj. Schaff János.

— **Jön! Erdély tragédiája filmen.**
— **Pezsgős dugókat vesz a Török pezsgő-gyár.**

— **Gyász- és színhagyott ruhákat a leg-gyorsabban fest, tisztít Koncz Arany János-utca 10., Péterfia-u. 30.**

SHZNHÁZ.

HETI MÜSOR

Vasárnap délután: *Fedora*.
Vasárnap este: *A kis gróf*.
Hétfőn: *Niobe*. —)

Jászai Mari ünneplése

Alig néhány napja, hogy a legnagyobb tragika csodálatos erejű művészetében gyö-nyörködhetett a debreceni művelt közönség és ma az egész ország ünnepli abból az alkalom-ból, hogy most mult egy félszázadja annak, hogy a Nagyszony elcsörzött a világot jelentő deszkákra. Ez a félszázad dicsősége nemcsak a művésznőnek, hanem az egész ma-gyar színészetnek s az egész magyar kultu-rának.

A mai napon a budapesti Petőfi-társaság

és a Nemzeti Színház együttesen mutatja be hódolatát az ünnepelt iránt, de az ország min-den részéből elárasztják a jubilánst egyesek és társaságok az üdvözlések tömegével.

A debreceni Csokonai-kör is beállott a hódolók sorába s a következő iratot intézte Jászai Marihoz:

Nagyságos Asszony!
Ünnepi Művésznő!
A drámai költészet remek alkotásai, bár örök éltre vannak hivatva, hasonlítanak a mesebeli álom-kerthez, amelyben a hősök százados álmot alusznak. Alusznak, míg oda nem jő egy hírkéréső jövevény, hogy varázsvesszejével fölkelte, szebb és virulőbb éltre ébreszse őket. A drámai művek avó hőseinek a dicsőségre vágyó színművész ad új életet hangja és játéka csodaszereivel.

A magyar géniusz termő tartományából azalatt az alig több, mint száz év alatt, mióta magyar szó is hangzik a világot jelentő deszkákról, csodálatosan gazdag sorban jöttek az istenadotta lelkek, színészek és szí-nésznők Shakespeare és Schiller, Racine és Molière, Kaiona és Vörösmarty költői alakjainak megeleveníté-sére. A férfiakkal méltó versenyre keltek a nők, a Kan-tornék, Lendvaynék, Laborfalvy Rózák, Prielle Korné-liák, akiknek baberkoszorús emelvényén bizonyára

Nagyságot illeti meg a legmagasabb lépcsőfok, amelyre egy félszázadnak megszámlálhatatlan alkotá-saival és megmérhetetlen dicsőségével jutott. E fél-százados dicsőség útján ott allanak, mint ragyogó er-dem- és emekkövek Elektra, Lady Macbeth, Stuart Mária, Gertrudis, Zrinyi Ilona, Szilágyi Erzsébet, a ne-lyeknek megelevenítésében szinte utóélettelteu ma-gasságba emelkedett a magyar színművészet.

Mindazért a gyönyörűségért, amely az alakítá-saiból reánk áradt, fogadjá Nagyságot a debreceni Csokonai-körnek is hálás hódolatát, hogy hadd olvad-jon az is bele az egész ország ünneplő tiszteletada-sába. De engedje meg Nagyságot, hogy mi a hon-leány iránt is lerőjjük a legmélyebb elismerés adóját, hiezen az elmúlt félszázad irodalmi és nemzeti nagy ünnepei Nagyságot szavalata, a magyar hazafias köi-tészetnek e legméltóbb tolmácsolása tette ragyogóan emlékeztetéssé.

Hálánkat, hódolatunkat, tiszteletünket kifejezve és a félszázados ünnep alkalmából legjobb kívánsá-gainkat nyilvánítva, maradunk Nagyság: s Asszony, Ün-nepelt Művésznő iránt hazafias üdvözléssel: Pap Károly, a Csokonai-kör h. elnöke, Kardos Albert, a Csokonai-kör főtitkára.

Színházak és mozgószínházak közleményei:

A Csokonai-színház bérlete. *Kardoss Géza* színigazgatónak, mint ismeretes, a jövő év vé-gével jár le a színház bérletére a neki enge-délyezett próba bérleti év. Most *Kardoss Géza* beadványt intézett a városi tanácshoz, melyben azt kéri, hogy most már a szerződést kösse meg vele a város fix időre. Az ügyet kiadta a városi tanács a szünügyi bizottságnak, mely legközelebb összeül és ez ügyben határozni fog.

Vasárnap délután mérsékelt helyarakkal **Fedóra** kerül színpa Halassy Mariska és Ru-binyi felléptével, este **A kis gróf** megy.

Hétfőn **A** bérletben ujtja fel a színház **Niobét**. Halassy Mariska e kedvenc darabjában a címszerepet játssa. Fellépnek még Rubinyi, Szigeti, Gyulai Gizi.

— Páratlan sikerrel játszották a buda-pesti mozika **Hiuság asszonya** című amerikai filmet, melynek főszerepét Florence Freed a legnagyobb amerikai színésznő játssa megkapó művészettel. Hétfőn mutatja be az Uránia. Ezenkívül az **Álarcos lovas** nagyszerű amerikai Cobby dráma. 5, 7, 9 órakor.

Nagy érdeklődés kíséri a **Lábnélküli em-ber** című fantasztikus amerikai kalandor filmet. Ma, vasárnap utoljára az Urániában. 3, 5, 7 és 9 órakor.

Lázás érdeklődéssel várja mindenki a **Szekely vér** című történelmi szkeccsnek bemu-tatóját az Urániában.

Egy filmszínész naplója *Lya Mara* fő-szereplésével kerül bemutatása vasárnap a „Meteor”-mozgóban.

Atlantis I-ső része, A rémület országa, Pierre Benoit regénye ma utoljára az Apolló-ban 3, 5, 7 és 9-kor. Jegyelővétel.

Gerhard Hauptmann világhírű *Patkányok* című regényét hétfőn mutatja be az Apolló. A főszerepeket Emil Jannings, Lucie Höflich és Marija Lejko, Berlin legjobb színészei játssák.

SPORT

DEAC—DVSC barátságos mérkőzése. Teg-napi számunkban megírtuk már, hogy ma dél-után fog találkozni a két csapat a Diószegi-uton levő vasutas sporttelepen. A két csapat találkozásának — eltekintve attól, hogy ez lesz az idény első mérkőzése, külön érdekes-sége lesz, hogy legjobb erőiket állítják so-rompóba. Mint hírlík, a két csapat a követ-kezőképen fog felállani:

DEAC: Alföldy—Albisy, Csáky—Ökrös, Poroszlay, Nagy B.—Pohrer, Kalmár, Fábry, Pohrer, Diószegi.

DVSC: Farkas—Bertók, Kovács—Zöld, Szolárszky I., Szolárszky II.—Janó, Polgár, Kovács, Wampetich, Németh.

A mérkőzést Kerekes Géza fogja vezetni s pont fél 4 órakor kezdődik.

Birák jelentkezése az MLSz helyiségében lévő jelentkezési íven eszközlendő. A birák ré-szére hivatalos óra hetenkint, ünnep kivételé-vel, hétfőn este 6—8 óra.

NAPIREND

Vasárnap 1922 március 12

Prot.: Gergely. Kath.: Remin

Közművelődési könyvtár nyitva d. e. 10—12-ig.

Városi muzeum (Halvan-u.) Nyitva 9—12-ig, délután 2—4-ig.

Csokonai-színház: Délután 3 órai kezdettel „Fedora”, dráma 4 felvonásban, este fél 8 órai kezdettel „A kis gróf”, operett 3 felvonásban. Bérletszűnet.

Apollo mozgó) előadások kezdete
Uránia mozgó)
Uranus mozgó) 3, 5, 7, 9 órakor
Meteor mozgó)

Modern kabaré (Petőfi-tér) előadás három-negyed 9 órakor.

Széchenyi-orfeum (Petőfi-tér) előadás fél 9 órakor.

Earkas Győző ág. ev. lelkész beiktatása dél-előtt 10 órakor az ág. ev. templomban, d. e. fél 12 órakor a vármegyeházán.

Dr Varga Kálmán ismeretterjesztő előadása d. e. 11 órakor az Urániában.

Gazdák nagygyűlése a városházán d. e. 10 órakor.

Az iparoskör választmányi ülése d. e. 9 óra-Por a Kör helyiségében.

Az DKASE tisztújító közgyűlése d. e. 10 órakor a Kereskedő Társulat dísztermé-ben. (Piac-u. 8.)

A huszparosok gyűlése d. e. 9 órakor a Mun-kás Otthonban.

A Kath. Otthon közgyűlése d. e. 11 órakor (Piac-u. 68.)

A szent Erzsébet egyesület kulturdélután'a d. u. 5 órakor a róm. kath. főgimnázium dísz-teremben.

DEAC—DVSC barátságos footballmérkőzés d. u. 3 órakor a diószegi uti pályán.

Jelmezes táncestély este 7 órakor a Royalban. (Schaff János rendezésében)

Hétfőn 1922 március 13

Prot.: Krisztián. Kath.: Szabinus.

Közművelődési könyvtár: Nyitva délelőtt 8-tól este 8-ig.

Kollegiumi Könyvtár nyitva d. e. 9—12-ig, d. u. 3—5-ig.

Csokonai-színház: Este fél 8 órai kezdettel: „Niobe”, bohózat. A) bérletben.

Modern kabaré (Petőfi-tér). Előadás este há-romnegyed 9 órakor

Intim kabaré (Petőfi-tér) előadás este fél 9 órakor.

Apollo mozgó előadása 5, 7, 9 órakor kez-dettel.

Uránia mozgó előadások 5, 7, 9 órakor.

A Ker. Nemzeti Liga választmányi ülése dél-után 6 órakor városhaza kis tanács-teremben.

HARTMANN BERLINI NŐI DIVATSZALON Ajánlja berlini modelljeinek megtekintését.
Munkakivitel és kreálás. Világvárosi stíl.
Erdélyi menekült ruhögységnek és tiszt-viselőknöknek 10 százalék árkedvezmény.

KELETMAGYARORSZÁGI BAROMFI- ÉS GALAMBTENYÉSZTŐK EGYESÜLETE

Rovatvezető: Csapó László.

Strasser galamb.

Ez a galambfaj mind szépséges, mind kiváló gazdasági tulajdonságai révén, mindenfelé közkedveltségnek örvend. Hazai galambtenyésztésünkben is teret hódítottak a strasserek, különösen az utóbbi évtized alatt. A világháború idején ugyan meglehetősen elhanyagolták tenyésztésüket épügy, mint általában a legtöbb galambfaját, ami természetesen egy időre gátat vetett fejlődésüknek, de most ismét számos újabb tenyésztőjük akadt; ezért időszerűnek tartottam, hogy mint néhány éves tenyésztője e fajnak, leírjak egyet más a strasser galambokról.

A strasserek eredetét illetőleg, meglehetősen megoszlanak a vélemények. Minden valószínűség szerint a morvaországi Olmützből származnak, hol a florentininek a közönséges parlagi galambbal való keresztezéséből állították elő; kitenyésztésükben azonban valószínűleg más faj is közreműködött. A strasserek kitenyésztése, tökéletesítése a németországi és ausztriai tenyésztők nevéhez fűződik, kik ma is nagy előszeretettel üzik tenyésztésüket.

A strasser galambok tenyésztésénél ma a főtörök az, hogy a galamb teste minél nagyobb legyen. Ennek eredményeképpen már majdnem a florentinét megközelítő testnagyságot is elértek a strassereknél. A testsúlyra vonatkozólag némi tájékozásul szolgál, ha megemlítem, hogy kitollasodott fiókáinak a súlya eléri darabonként a 450—500 grammot. Mivel a strasserek megítélésénél fontos tényező a testnagyság, ezért a beltenyésztést, vagyis a közeli vérokonok párosítását feltétlenül kerülni kell, mert ellenkező esetben a testnagyság visszafelé fordul. A testnek nagysága mellett azonban szemesnek és meglehetősen rövidnek, szóval zömöknek is kell lennie. Hogy a test zömöknek tűnjék fel, szükséges, hogy a mell széles, telt és domboru legyen, továbbá a végtagoknak nem szabad túlságosan hosszúaknak lenni. Az elsőrendű példányoknál a nyak is legfeljebb középhosszúságú és emellett erős, vastag. Az izmos szárnyaknak szintén rövidnek kell lenni, mert különösen az utóbbiak hosszúságától van függővé téve a test zömök volta. Következik a fentiekből, hogy a hosszú és karcsu testű példányok a tenyésztésből kiküszöbölendők. A sima fejt a test nagyságával arányban álló, a szemek narancsszínűek, a csőr vastag, középhosszúságú, a sárga és vörös galamboknál husszínű, a többieknél fekete. Az izmos lábak rövidnek és élénk carminvörösök. Szárnyait a farkon fekvő hordja, tehát a csüngő szárny hiba. A fark kevéssel hosszabb a szárnyező-tollaknál is majdnem vízszintes tartású.

A strasserek a legszebb rajzu galambok közé tartoznak. Alapszínük fehér, a fej, a szárny, a hát és a farkotollazat azonban színes. A fehér részek színes tollaknak, vagy a színes részek fehér tollaknak előfordulni nem szabad. A fejrajz hátul a tarkón, elől pedig a nyakon haladva, félkör alakban vonul el és nem szabad túlságosan nagygnak, sem pedig nagyon kicsinynek lenni. Vitás kérdés volt sokáig az, hogy a hát tollazata fehér-e, vagy pedig színes legyen, ma azonban már feltétlenül színezettnek kívánják, ezért ügyeljünk mindig erre a strasserek tenyésztésénél. Gyakori hiba, hogy a színes-evező, vagy farkotollak között fehérek is előfordulnak, ami szintén a legnagyobb hibák közé tartozik. A tenyészpárokat úgy állítsuk össze, hogy egymás hibáit kiegyenlítsék; azaz egy olyan példányt, amelyikben kelleltnél több színes rész van, egy olyan példánnyal kell összepárosítani, amelyiknek viszont a színezése hiányos. Így a kisebb hibák ellensúlyozhatók, de a nagyobb hibákkal bíró példányok, — pláne, ha ezek a hibák nem a véletlen művei, hanem megrögzött, öröklött jellegűek — feltétlenül kicselezendők a tenyésztésből, mert csak így juthatunk rajz tekintetében is elsőrendű fiatalokhoz.

A strasserek mind a négy alapszínben előfordulnak, tehát vannak kékek, feketék, vörösek és sárgák. A strasserek szín tekintetében magas fokon állanak, mert a kitartó és gondos tenyésztés révén oly szép telt, fénylő színekhez jutottak, amilyenekkel csak kevés galambfaj dicsekedhetik.

A kékek színe nagyon szép, élénk világoskék (nem pedig hamuszürkébe hajló!) és ez a szín a fehér alapon rendkívül imponáló. Kétségtelenül ennek a színváltozatnak a tenyésztése a legkönnyebb, mert a kék állandó szín lévén, így a szín kérdése semmi különösebb gondot nem igényel; csupán arra kell ügyelni, hogy a szárnyező-tollak színe sötétkék, vagy feketés legyen, de semmi szín alatt sem fehéres árnyalatu, ami a kékek leggyakoribb hibája. A kékek előfordulnak fekete, vagy fehér szárnyező-tollakkal is. Különösen ez utóbbiak szépek és kedveltek. A szárnyzalagokra vonatkozólag megkivánják, hogy színe intenzív fekete, illetve fehér legyen és sohasem rozsdás árnyalata. Vannak még fekete kovácsolt és fehér pikkelyes szárnypajzsú kék strasserek is, ezek azonban nálunk csak elvétve találhatók.

A feketék mindenestre a legértékesebbek, de viszont tenyésztésük is aránylag ezeknek a legnehezebb, mivel a legkisebb rajz hiba is az elűtő alapon erősen kitűnik. A feketék színe mély, sötétfekete, zöld zománcfényrel ragyogó legyen. Az ilyen, u. n. lack-feketéknél azonban a combotollazat többnyire nem az előírásnak megfelelően fehér, hanem kisebb-nagyobb mértékben színes, vagyis fekete. Ezt a hibát aztán csak évek múltán a szigorú selejtezés és helyes párosítás által lehet kiküszöbölni.

A vörösek színe mély, bíboros fénybe játszó égő vörös. Legtöbbször azonban éppen úgy, mint a feketéknél, kevésbé intenzív színnel is meg kell elégedni. Ezekből ugyan előállíthatók a fénylő, mély színek, de ehhez aztán türelem és főképpen alapos szaktudás kell! Van a vörös strassereknél egy gyakori színhibája, amit egyes tenyésztők nem vesznek kellőképpen figyelembe, t. i. az, hogy a vörös galambok farka sokszor kékes árnyalatu. Az ilyen példányok fajtenyésztésre absolute alkalmatlanok és ennek a hibának csak úgy lehet elejét venni, ha ügyeljünk arra, hogy vörös strassereink vérebe kék vér ne kerüljön, mert ez a vörös színnel vegyülve elmosódott, fakó színt eredményez.

Végül megemlítem a sárgákat, melyek szépség tekintetében bármelyik színváltozattal felveszik a versenyt, természetesen, ha szintűk élénk, ragyogó sárga. A sárgáknak is van egy gyöngye oldaluk, színük ugyanis rendkívül hajlik az elfehéredésre, ami egy bizonyos fokig a vöröseknél is tapasztalható. Ez a kifehéredés elsősorban az evező tollakon mutatkozik és az ilyen példány fajtenyésztésre alkalmatlanná lesz. Olykor ezeknél, sőt még a kékekénél is mutatkozik a színes combotollazat, de sokkal kisebb mértékben, mint a vörös, vagy különösen a fekete strasserekénél és itten sokkal kevesebb gondot is okoz az ilyen hibák kidolgozása.

A fentebbiekből látható, hogy igen mutatós, szép galambfaj és mondhatom, bármely parknak, kertnek, vagy gazdasági udvarnak különféle pompázó zínivel, csinos, egyforma rajzával valóban díszére válik egy strasser csapat. Emellett tenyésztésük is nagyon könnyűnek mondható, mivel rendkívül szívós, edzett és szapora galambfajta. Beszoktatásuk nem okoz semmi különösebb gondot; csupán tágas, világos galambpadiásról kell gondoskodni, amelyben alkalmas fészkelő helyeket rendezünk be részükre és itt megfelelő gondozásba részesítjük őket, hogy új otthonukat megkedveljék, így néhány heti zárvatartás után kötött szárnyakkal szabadon bocsátjuk galambjainkat és ettől kezdve nagyon ragaszkodnak lakhelyükhöz, ami a strasserek egyik kiváló tulajdonsága. Naponta kétszer megetetjük, friss tiszta ivóvizről állandóan gondoskodunk és ami a legfontosabb, galambjaink lakhelyét mindig a legnagyobb tisztaságban tartjuk, így a galambtenyésztésben bizonyára örömlőket fogjuk találni.

A strasser egyik legkiválóbb haszon, illetve gazdasági galambfajta. Évente 7—9-szer költ és kicsinyeit nagy gonddal, hiánytalanul neveli fel. Fejlettebb fiókái igen izletes pecsenyét szolgáltatnak. Megemlítem még a fiatalokra vonatkozólag azt, hogy azok sima, fényes tollazatu-

kat és végleges rajzukat csak az első vedlés alkalmával kapják meg, teljes testnagyságuk pedig csak 1 éves korukra fejlődik ki, sőt egyes példányok még ezután is erősen fejlődnek.

Nagyon emeli a strasserek gazdasági értékét az a tulajdonságuk, hogy ha lakkelyükhöz közel kertek, szántóföldek terülnek el, akkor itt maguk megkeresik táplálékukat tavasztól késő őszig és ilyenkor alig szorulnak a készre, de természetesen a legelésre rá kell szoktatni, kényszeríteni strassereinket.

Mint dajkagalambok, az értékesebb, nemcsak galambfajok fiatal felnevelésére jobban megfelel a strasser, mint bármely más galambfajta és emellett az az előnyük is meg van, hogy nem rojtják úgy az állomány képét, mintha közönséges parlagiakat, vagy keresztezéseket használnánk erre a célra, sőt tapasztaltam azt is, hogy a laikus szemlélő figyelmét olykor jobban magukra vonták a dajkánál alkalmazott, de jó minőségű strasserek, mint a nemesebb galambfajtaik.

Kezdő tenyésztőknek különösen ajánlhatom a strassereket, mivel tenyésztésük különösebb szaktudást nem igényel és így nincsenek ennél a galambfajtaival kitéve annak, hogy látva tenyésztésük eredménytelen voltát, már a kezdet-kezdetén elkedvetlenedjenek a galambtenyésztés kedves sportjától. Ha aztán később már nem elégen ki szenvedélyüket egyedül ezeknek a tenyésztése, akkor a tenyésztésre választott újabb fajta mellett is, mint dajkák, megbecsülhetetlen szolgálatot teljesítenek a strasserek.

Ezek alapján galambkedvelőink szíves figyelmébe ajánlom ezt a szép és minden kiváló tulajdonsággal felruházott fajt s még csak azt óhajtom mintegy befejezől megemlíteni, hogy tenyésztési célokra csakis tisztavérű, elsőrendű példányokat szerezzünk be, mivel rossz anyaggal nem érdemes foglalkozni; továbbá, ha már van jó anyagunk, üzzünk ezzel speciális tenyésztést, mert ez egyedül módja, eszköze a sikeres tenyésztésnek, ami által magas színvonalra emelhetjük a tenyésztésre választott galambfajtaik.

Török István.

— **Választmányi ülés.** Egyesületünk választmánya f. hó 13-án, hétfőn este 6 órakor kiállítása ketrecek beszerzése tárgyában a rendezési egységben ülést tart. A tárgy fontosságára tekintettel teljes számban való megjelenésre kérjük a tagokat.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Eladó

a belvárosban egy jövedelmező ház, a Köntöskert elején egy kis ház, belső telkek, házhelyek és szőlők továbbá földek 7 holdas, 5 holdas és 8 holdas. Értekezhetni Gazdák Bankja, Kossuth u. 17.

Étadó

egy új férfi mokett garnitúra és egy komplett ebédlő. Értekezhetni: Somossy Lászlónál Széchenyi utca.

Tokaji

hegyen 1000 négyszögű szőlőföld eladó. Értekezhetni Péterfia u. 4. üzlet

Majdros

ki szőlőmunkához ért felvétetik. Jelentkezhetnek: Gazdák Bankja.

Kisrő

konyhakertésznek 2 hold jó fekete föld Mester-utca végén lakóház és nagy kuttal. — Értekezhetni Gazdák Bankja, Kossuth-utca 17.

Hátok.

ebédlők minden kivételben olcsón beszerzhetők Piac 83. sz. az udvarban.

Boden

a harmadik dülön Elek Gáborné szomszédságában kitűnő termő jókarban levő 720 négyszögű szőlő házzal együtt eladó. Értekezhetni Hajduböszörményben Fekete Sándorral, Vasuti körút 1634.

Bejegyzőgyár és vésőintézet
PAULÓ I.
Batthyány-utca 22.
Telefon 1365.

Kőműves munkát
jutányos áron vállal hadirokkant kőműves Márton Lajos Homok u. 42.

Forgács István
műorás
Bádogy 5-u.

Gerbeaud

és Floris-féle desszertek és cukrászsütemények stb.
Csemege üzletben Hungaria kávéház mellett.

ÍRÓASZTALOK
teljes irodaberendezések

angol klub és fakerekes börgarnitúrák, új és használtak alkalmi árban, díjtalan csomagolás

Lányi-nál, Budapest,
V. Lipót-körút 26. sz. udvarban

Pályázati hirdetmény.

A balmazújvárosi „Hangya” fogyp. szövetkezet pályázatot hirdetett 1922. április hó 10-én betöltendő „Nagyvendéglő” kezelésére.

Üzlethelyiség, mely áll három tereméből, külön helyiségben kaszinó és pálinkamérés. Megkivántatik 20—30 ezer korona óvadék, jó konyha vezetése. Szabad lakás udvar használatlalt, sertésnevelés stb.

Ajánlatok a fenti cím igazgatóságának forgalmi jutalék feltüntetésével mielőbb beküldendők.

Vagyonmegosztás
miatt minden elfogadható árért eladó

a néhai Sívágyó Gábor, volt bősörményi ügyvéd örököseinek tulajdonát képező, Hajduböszörményben, a Réten levő 4 katasztrális hold és 1031 négyszöglet kitevő, igen jó minőségű szántóföld, mely éppen a Sívágyó Imre és Radácsi Ferencz urak birtoka melletti van.

A vételi ajánlatok, az örökösök megbízottjához, a Nagy Lajos Országos Adásvételi Vállalat irodájában teendők meg Debreczen en, Veres-utca 9. szám al. tt.

NINCS
VACSORAGONDJA

ha

Kuczik Gábor utoda Debreczeni Lajos

Hentesárnyár Részvénytársaság fiók-tüzetéből Dégenfeld-ter és Rózsa-utca sarkán szerzi be hentesárnyár-szíktüzetét.

Naponta friss és elsőrendű minőségben főtt sonka, finom felvágottak, kolbász, virsli, csemegesalonnák, zsirozók, friss és füstölthúsok a legolcsóbb napi árakon

Megjelent és érdeklődőknek
díjtalanul rendelkezésre áll a
Magyar Magtényesztési R. T.
1922. évi tavaszi főárjegyzéke.

Hatvani nemesített gabona, Gazdasági mag, Konyhakerti mag, Virágmag, Rózsa-fák, Virághagymák, Kerti szerszám, Méhészeti eszközök, Növényvédelmi szerek.

Levélcím: Magyar magtényesztési Rt. Monori magterjesztése. Budapest, IV. Kossuth Lajos-u. 3. Telefon 66-53, 66-54.
Sürgőnycim: Gramarium.

„Federit”
teőlemez mézstejjel kenve a legjobb fedőpapír

kapható
Bészler és Dávid
vaskereskedésében
Piacz-utca 7. szám.

Csupa új! Csupa meglepetés!
az immár harmadik kiadást ért

Blümchen Izsák
A felsőbbrendű fajjoga

ezimii könyve

Szenzációs önvallozásban a zsidóság hatalmi térfoglalás Franciaországban tárgyalja

Kapható a Fehér Újság kiadóhivatalában Varga-utca 1. szám.
Ára 20 K.

Viszontelárusítónak 10 százalék engedmény.

Hirdetmény.

A református egyház az ispotályi lapon két ingatlant (egyik mintegy 680 négyszögöl, a másik 980 négyszögöl területű) a folyó évre haszonbérbe ad **folyó évi március 16-án, csütörtök délelőtt 10 órakor** a helyszínen tartandó nyilvános szóbeli árverésen a legelőbbet ígérőnek. A haszonbér azonnal fizetendő.

Debreczen, 1922 március 6.

BATHORI KÁLMÁN
egyh. gondnok.

A tavaszi idényre
női és férfiruha szövetekben

selymekben, batistokban, harisnya és kesztyűkben ajánlja a hölgyközönség figyelmébe dúsz választékú áruraktárát

Molnár Ferencz Zádor Lajos utóda cég
divatruháza. Cégtulajdonosok Balogh és Riskó. Debreczen, Város háza épület. Legolcsóbb napi árak. Legszébb idényujdonságok.

60 szebbnél-szebb szalmakalap
modell választékkal vezet a
PIAC-UTCA
9. SZ.

Kalapüzem

Női- és férfikalapok szakszerű átfarmálása.

Gebauer Károly és Tsa.

Debreczen legrégebb és legszolidabb temetkezési vállalata, a legújanyodabban rendez temetéseket helyben és vidéken, a legegyszerűbbtől a leg-szisezsebbig. Exhumál. Szállításokat eszközöl. Tiszteviselőknak árengedmény.

Debreczen Kossuth-utca 2. (Városháza épület.)
Telefon nappal: 103.
Telefon éjjel: 60.

Készít javít mindenféle villamos szakmába vágó munkát.

Kovács Lajos

Elektrotechnikai műhelye és villamos felszerelési vállalat

Kossuth-utca 29. sz.
(Az udvarban.)

Villamos orvosi műszerek
dynamo gépek, villamos motorok javító műhelye.

MEGHÍVÓ.

A DEBRECZENI ASZTALOSMESTERK SZÖVETKEZETE, mint az Iparosok Országos Központi Szövetkezte tagja **1922 márc. 26-án d. e. 10 órakor**, határozatképtelenség esetén folyó évi **ápr. 2-án d. e. 10 órakor** a debr. ipartestület tanácstermében

KÖZGYÜLÉST

tart, melyre a tagok az alapszabályok 19. §-a értelmében meghívattak.

NAPIREND: 1. Múlt évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zársmadások megvizsgálása és a felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítása. 4. Tiszta jövedelemről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság 4 tagjának választása. 6. Felügyelő bizottság 3 tagjának választása. 7. Alapszabálymódosítás. 8. Netaláni indítványok. Alakuláskor a tagok száma 26. üzletrészek száma 50. Belépett 13 tag 19 üzletre. A felügyelőbizottság által megvizsgált évi mérleg a szövetkezet irodájában kifüggesztetett és mindenki által megtekinthető.

Debreczen, 1922 márc. 6.

Az igazgatóság.

Lapkihordó asszonyok
felvételnek lapunk kiadóhivatalában Piac-u. 59.

A tőzsde
Magyar korona: 65.

oo

A mai magánforgalom szilárdan indult, a délelőtti folyamán azonban a piacon rendkívüli idegesség vett erőt, úgy, hogy az árfolyamok igen gyakran ugrásszerűen változtak és végeredményben délután 2 órakor a marka és lei kivételével nagyjában a reggeli nivó alá kerültek.

Dollar 826—806—05—07, marka 319 és fél 23—21 24 és fél. szokol 1345—65—54, Francia frank 71, lira 40 és fél, angol font névleg 3525.

Zürichi zárlat

Berlin 207.50 Holland 195.00, Newyork 516, London 2251, Páris 4637, Milánó 2622, Brüsszel —, Prága 837.00; **Budapest 65.** Zágráb 180.00, Bukarest —, Varsó 12, Bécs 7.75, Osztrák lebegyzett —

Sertésjelentés

Szabad vásári maradvány 675 sertés, és 167 süldő. Erkezett 168 sertés és 76 süldő. Eladatott 240 sertés.

Árak: Zsirsertés fiatal nehéz 80—106 könnyű 70—82.

Zártvásári maradvány 72 sertés, nem érkezett semmi, eladatott 14.

Dollárt, ARANY, EZÜST
pénzt, was idegen pénzt legdrágábban vesz

Simon Bankiroda DEBRECZEN, Kossuth-u. 11.
Idegen kifizetések legolcsóbban. T. 903.

Homakfuto szandlifer és bordás uj kocsik eladók.

NAGY GYULA
kocsitartó, Erzsébet-utca 17. szám.

Zsom Józsefné és Társa
varrodája
Erzsébet-u. 54.

Elvállal: női kosztümök, kabátok, ruhák készítését, javítását, átalakítását. Fehérneműek varrását olesón és izlésesen. Tanítunk: szabni, varni önállóan dolgozó ügyes segéd leány és tanuló felvételnek

Hirdetmény

A kamara felhívja mindazokat a hadviselt ügyvédeket, akik ügygondnoki, csódtömeggondnoki és vagyon felügyelői kirendeltetésük érdekében készitendő névjegyzékbe felvételti óhajtanak, hogy legkésőbb folyó évi április hó 1 napjáig e szándékukat a kamaránál írásban jelentsek be.

A bejelentésben feltüntetendő az ügyvéd katonai s különösen harctéri szolgálatának vagy hadifogságának tartama, esetleges rokkant volta.

Nem vehető fel a jegyzékbe, aki csak ügyvédi irodájának székhelyén teljesített katonai szolgálatot, továbbá akivel szemben az utolsó 5 éven belül fegyelmi büntetést szabtak ki vagy aki ellen fegyelmi eljárás van elrendelve.

Kelt a debreczeni ügyvédi kamara választmányának 1922 évi március 9-iki ülésében.

Dr SZÜCS GÉZA elnök. Dr RUSZKA titkár.

Eladó

Kisszepes Bellegelő 318 sz. 32 hold föld tanyával, Ujkert Andrássy-ut 14. számú szőlő. Ertekezhetni Rákóczi-ut 1. szám.

Aranyért, Ezüstért
budapesti magas árakat fizetek
Kramer Simonffy
Utca 17.

KERESKEDELMI
és gyógyszerészeti dobozokat és
papírzacskókat jutányosan készít
Szentpétery Miklós könyvkötő
Arany János-utca 36. szám.

Kis ház
ókarban, 950 négyszögöl telekkel
konyhakertnek kiválóan alkalmas
ekete agyagföld Nemes-utca 7.
szám (Tócs kert.)
eladó.
Értekezhetni a „HAJDUFÖLD”
szerkesztőségében délután 6 óra-
kor Piac utca 59. szám alatt.

Selyem és szalma
kalapok átalakítását és festését
jutányosan vállalom:
Batthyányi-utca 13.

FIGYELEM!
Új fából készült
zsiros hordók
esakis a
Baró Györfly hordógyárban kaphatók
Nap-u. 4. Telef. 12-83.
Ugyanott javítást elfogadunk.

Olaj és vizmentes
munkák ruhák kaphatók
SZABÓ JÁNOS
térfi szabónál. Üzlet ref. püspöki palo-
tában a nagytemplommal szemben.

Ruhafestést, vegytisztítást,
zselők mosását és vasalását kifog-
astalanul és olcsón készítünk
„Krisztály” utóda Batthyányi-u.
13 szám.

Szirek András
isöröndli uri- és
egyenruha szabósága
Divatos angol szöve-
tek állandó raktára.
Szent Anna-ut 1. Telefon 509.

LöbléH.
ecetgyár.
Debreczen,
Szalkai-utca 5. sz.
Vegytisztító szeszecet
gyártása

Tisztíttassa és festesse ruhait
Wacha Róbert
képesített ruhafestő vegytisztító gőzmosó gyarában.
Gallér, kézzel hófehéren fényesen drb **55.**
3 korona csak SIMONFFY-UTCZA



**Nagyon izlésesen berendezett
hentes és csemegeáru üzlet
eladó Debreczen egyik igen
előkelő helyén! Irodai fülkével!
Telefonnal!**
Bővebb felvilágosítást nyújt és a vevők-
kel tárgyal az eladás felett rendelkező
NagyLajosOrszágos
Adásvételi Vállalat
debreczeni irodája:
Debreczen, Veres-u. 9.

MAGVAK.
Gazdasági, konyhakerti és virágmagvak
nagyban és kicsinyben
KONTSEK GÉZA
Debreczen, Kossuth-utca.
KAPHATÓK: Takarmányrépa magvak, Arankamentes Lucerna és
Löhére mag, Angol perje, Pázsitfűmag, Muhar, Bükköny, Kőles,
Borsó és Bab, Tengeri stb. sib. Raffia, Rézgálic, Rézkénpor.

Pipere szappanok valamint Parfümök minden
illatban. Fertőtlenítő szerak stb.
a legolcsóbban szerezhető be a
KorzóDrogueriában Piac-utca 42.
TELEFON 14-80

Vetőmagvak Rézgálicz
Vasáru Raffia
Olajáru Porosz kovácsszén
Benzin
és minden egyéb gazdasági cikkek legolcsóbban
szerezhető be a
Magyar Mezőgazdák Szövetkezte
kirendeltségénél
Debreczen, Hunyadi-u. 13. Telefon 797.

FEHÉRTŐI temetkezési intézete
DÉGENFELD-TÉR 4. SZÁM. (Saját ház)
Telefon: nappal 11-85, éjjeli 10-91.
Végez temetéseket helyben és vidéken ju-
tányos árban személyes felügyelet mellett.
:: Exhumál és hullaszállítását vállal! ::
Raktáron: ÉRCZ- és MŰVIRÁGKOSZORUK!

**HUNGÁRIA gőzmosó kelme és ruha-
festő vegytisztító vállalat** Debreczen, Péterfia 4.
Cégtulajdonos: Libánczi Andor.
Legolcsóbban festek mindennemű szőrméket
bőrkabátokat, kesztyűket, speciális vegyélő-
ással felelőség mellett. **Festek** női és férfi
ruhákat, pokrócokat, selymeket, fonlakat, vás-
nakat (trikóval), moshatóan kifogastalanul min-
den színre minta után **iszitók** vegyileg leg-
makacsabb penész, tinta kátrány, olaj, festék stb
foltokat, női és férfi ruhákat. **Javitok**, festek
tisztított ruhákat legszebb kivitelben. **Mosók**
vasalók a legkényesebb igényeknek megfelelő
női és férfi fehéreműveket, gallérokat, kezilők,
hemény ingeket hófehér és illórtényesre. Csász-
vagy sürgős expressz festések, tisztítások 24 óra
alatt készítem, melyekért 30 százalék felár fizen-
dő. Vidéki megrendeléseket posta útján is a
legpontosabban intézek el.

Meggyőződhet arról minden **BUTORI**
vasártó, hogy **bu orait**, mely saját
gyárában készülnek a legolcsóbb
gyári áron beszerezheti
Jancsó Testvérek
műbutorasztalosárunk és fakoporsók gyára
Debreczen. Gyártelep: Bárczi-utca 3. sz.
TELEFON 10-35.
Butorraktára Csapó-u. 17. színházi átjáró.
Megrendelésre fakoporsókat a legol-
csóbban szállít. — Árjegyzék ingyen.

Gyulay Mihály
kocsigyártó. Hatvan-u. 34.
Uj és ócska kocsik.
Elvállal:
minden e szakmában való munkát, új
és ócska kocsik javítását jutányos ár-
ban elfogad.

Gazdasági VAS **ÁRUK, takaré-
konyhák és bu-
torvasalások,
lemezeltények
beszerezhetőek:**
TELEFON:
6-20
Rakos István vas-kereskedésében.
Csapó-utca 88. sz.

Könyvkötéseket
bőrtárcák javítását
jutányosan készíti
Szentpétery Miklós
könyvkötő. Arany János-u. 36.

Jegy-gyűrűk, brilliáns ékszerek,
nyakékek, fűgők, zsebórák, szivar-
tárcák nagy választékban, legol-
csóbban szerezhető be
Pintér Gusztáv ékszerész
Debreczen, Piac-u 18.
(Tisza palota)
Uj ékszerek készítését, régiék javítását
jutányosan vállalom
Tanuló felvételük.

Köváry és Altmann
szűcs mesterek, Debreczen, Piac 42.
Pannonia szálló udvar.
Mindenféle szűcs munkákat szakszertien
készít a legutóbbi divat szerint.
Ugyanott kész munkák kaphatók.
Megrendeléseket pontosan eszközöl.
Vadbőröket veszünk és kikészítünk.

Eladó egy dupla
fedelű tula-
ezüst pon-
tos női óra.
Bővebbet a kiadóban.